

上海修改非机动车安全管理条例

今年6月1日起施行

电动自行车安全治理

《上海市人民代表大会常务委员会关于修改〈上海市非机动车安全管理条例〉的决定》已由上海市第十六届人民代表大会常务委员会第13次会议于2024年5月10日表决通过,6月1日起施行。



■ 芷江西路街道凯成苑小区新建电动车车棚,增设了喷淋设施,充电规范

本报记者 刘歆摄

为防范违规充电行为造成的火灾风险隐患,“修改决定”细化了在建筑物共用部位、消防通道、人员密集场所等区域禁止违规停放充电的规定;对私拉电线和插座为电动自行车及其蓄电池充电行为设定了法律责任;增加了禁止在居住建筑的室内区域违规停放充电以及禁止携带电动自行车或者其蓄电池进入电梯轿厢的规定,并设定了相应的法律责任。为进一步发挥群防群治优势,“修改决定”明确非机动车停放设施管理者和物业服务企业、业主自行管理机构等应当劝阻、制止违规充电行为,并按照管理规约或者物业服务合同处理;对不听劝阻、制止的,应当报告执法部门。此外,“修改决定”还对违规停放充电引发火灾可能承担的行政、刑事、民事责任,作出指引性规定;明确检察机关对相关事故、隐患依法探索开展检察公益诉讼工作。

修法背景

党的二十大强调,要提高公共安全治理水平,完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型。今年4月12日,国务院部署开展电动自行车安全隐患全链条整治工作;4月28日,国务院安委办召开视频会议,具体部署全面启动电动自行车安全隐患全链条整治行动。会议指出,近年来电动自行车引发的火灾事故快速增加,严重威胁人民群众生命财产安全。各地区各相关部门要高度重视、密切协作,加快化解存量隐患、切实遏制增量风险,强化标准引领和监管执法;要注重疏堵结合,完善配套服务和政策支持,在加强安全监管同时更好满足群众生活需求。

《上海市非机动车安全管理条例》自2021年5月1日施行以来,在加强非机动车安全管理,预防和减少交通、火灾等安全事故,保障人民群众生命财产安全等方面,发挥了积极作用。

近年来,随着电动自行车数量的快速增长,因电动自行车违规停放、充电等引发的火灾事故呈高发趋势,给人民群众生命财产安全造成严重威胁。为落实国务院、市委有关部署要求,市政府于今年4月提请市人大常委会修改完善《上海市非机动车安全管理条例》,进一步加强本市电动自行车安全治理,提升精细化管理水平,确保城市运行安全和人民群众生命财产安全。市十六届人大常委会第十三次会议于今年5月10日审议并表决通过关于

修改《上海市非机动车安全管理条例》的决定。

主要内容

安全是底线,也是民生福祉。本次修改,遵循“聚焦重点、疏堵结合”原则,围绕加强电动自行车安全治理作出相关制度设计,旨在更好守牢超大城市安全底线——

- 加大对充电设施建设的推进力度
“修改决定”明确,市和区人民政府应当加大对已建成的住宅小区非机动车停放场所及充电设施建设的投入,统筹安全性和便利性,因地制宜大力推动非机动车停放场所及充电设施建设,更好匹配居民对日常规范充电的需要。
- 加强对电动自行车蓄电池

的安全管理

为适应当前电动自行车安全治理形势变化要求,“修改决定”突出对电动自行车蓄电池的管理要求,在多个条款中引导、规范群众蓄电池携带、放置和充电等行为,着力减少因蓄电池引发的安全隐患。

- 加强客渡船载运电动自行车的安全管理
“修改决定”增加对客渡船载运电动自行车的安全管理要求,包括配备消防设施器材,加强对电动自行车的安全查验等,以降低载运风险隐患,提升应急处置能力,并明确携带电动自行车搭乘客渡船的,应当遵守营运单位制定的管理要求。
- 加强对违规充电行为的综合治理

■ 加强对电动自行车“拼改装”的源头治理

对电动自行车及蓄电池进行拼装、加装、改装,会增加行驶安全风险和车辆自燃爆燃概率,严重危害驾驶人自身安全和公共安全。为更好从源头上预防和管控电动自行车安全风险,“修改决定”明确对从事拼装、加装、改装非机动车经营性活动或者销售拼装、加装、改装的非机动车的,规定了相应的法律责任。

本市执法部门将尽快研究制定出台执法指引,指导一线执法人员规范执法,确保执法既有力度又有温度。

本报记者 姚丽萍

换发补发 出入境证件

机器人制证、人工质检,智能分拣……昨天,上海市公安局出入境管理局智能制证车间一片忙碌。经过制证流程各环节,一本本崭新的护照被装进快递袋打包,寄到申请人手中。这也是5月6日上海试点换发补发出入境证件“全程网办”以来,寄出的首批通过“全程网办”申办的出入境证件。

“我们对符合申请条件、申请材料齐全且符合法定要求的,在7个工作日内审批并签发证件。对于选择快递取证的,我们将以邮费到付的方式将证件邮寄至申请人指定地点。”市公安局出入境管理局证照处副处长张晓峰介绍。他提醒,市民“全程网办”申办出入境证件时需要

首批“全程网办”证件昨寄出 申请人可实时关注办证进程

提前准备符合要求的照片与签名。制证照片还是建议参照模板尺寸提供六个月内拍摄的白底彩照,请勿美颜或修图。而手写签名一定要注意是白底黑字,不要在有底色或格子条纹的纸张上书写,以满足证件制作的技术要求。

市公安局出入境管理局中国公民出国(境)证件管理处副处长侯晓文介绍:“5月6日试点以来,全市累计有超过1500人次网上提交了换发补发出入境证件申请,网上办理流程整体来看还是比较顺畅。”除了照片和签名需注意外,就审批过程中发现的其他注意事项,侯晓文特别提示:“在网办申请的人脸识别环节,请申请人以坐姿或站姿正对屏

幕,如果是躺卧的话可能影响人像比对通过率。”

在出入境管理局发布的《本市户籍居民出入境证件“全程网办”攻略指南》中,记者注意到,网办申请过程中,国家移民管理局政务服务平台会全程、实时推送办证进度,包括修改个人信息资料、网上缴费等提示,建议申请人及时关注。如申请人未按提示在7日内修改资料信息以及审批通过后7日内未完成线上缴费的,将视为撤销申请。

“网上申请流程尚未完结的,请勿同时在线上窗口重复提交申请。”侯晓文提示,“申请人在‘全程网办’过程中遇到任何问题,可随时拨打12367咨询。” 本报记者 杨洁

中国 旅游日

上海62家景区将推出 限时门票半价优惠

本报讯(记者 杨玉红)今年5月19日是第14个中国旅游日。作为每年中国旅游日的重要内容,上海市文化和旅游局等单位组织上海迪士尼、东方明珠、上海野生动物园等62家景区(点)开展“中国旅游日”限时门票半价优惠活动。

上海东方明珠广播电视塔(东方明珠游船+二球观光联票)、上海野生动物园,仅对成人票价实行半价优惠;上海欢乐谷所有游客(含儿童、长者等)购买日场门票、下午场门票均享130元/人;上海海昌海洋公园则推出“双人票”半价优惠,需要2名成人同时入园;上海迪士尼乐园推出中国

旅游日专享午后票为指定日票(5月19日15时起入园)。

部分景区(点)门票半价优惠活动仅限5月17日至19日,上海迪士尼乐园仅限5月19日一天特别专享票;景区(点)半价优惠活动各类门票价格、优惠时间、票种规定、购买渠道等信息,以景区(点)当天售票窗口公布的价格为准。游客可以根据各景区(点)规定的售票时间内购票参观游览。



扫二维码
了解详情



今日论语

去繁就简,提升消费体验

纪玉

近日,天猫、京东相继宣布取消“618”预售机制,回归“现货开卖”。“付完预售还得惦记着什么时候付尾款,买个东西要花十天半个月。”“以为预售是最便宜的,没想到现货更便宜。”以往“618”“双11”总能听到的这些抱怨,或许即将消失。

预售能够提前锁定订单和销售额,带动

大促氛围,并减少商家风险,因而被电商平台采用多年;而对消费者来说,预售有助于提前锁定心仪的商品,还能有更多价格优惠。但随着商品供应愈加充足成熟,预售反而增加了消费者的“疲惫感”,降低了消费体验。此外,中消协发布的2023年全国消协组织受理投诉情况分析显示,电商平台预售模

式存在“尾款”涨价不诚信、预售商品不价保、承诺赠品不兑现、承诺时间不发货、“最低价”宣传不实等问题,亟待规范。

近年来,已有电商平台打出“不预售”口号,而这次“618”取消预售也没有引起消费者多少遗憾。进一步说,包括预售在内,以往大促期间的复杂“玩法”早已受到大量诟

病。与其耗费时间和脑力玩“数字游戏”,消费者更期待简单透明的促销规则、真切实在的优惠让利、具有保障的售后服务。消费者已经更趋理性,更看重商品的性价比和消费体验,而不是轻易被大促氛围影响、被花式套路迷惑,平台自然需要适应这种变化,更多地从消费者的体验出发设计促销方式。

去繁就简,提升消费体验,才能留住更多消费者。值得注意的是,一些商家也表现出对大促的“疲惫”,感到“又累又不赚钱”。在实实在在地让利于消费者的同时,平台也要让商家少些折腾,构筑起健康可持续的商业生态。